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Sincretismul doctrinar advent–premisă a prozelitismului eretic. Perspectivă 
misionară 

Rezumat  

 

I. Introducere 

 

Misiunea Bisericii a devenit esenţială pentru viitorul acesteia, este foarte important ca 

atenţia membrilor Bisericii să fie direcţionată în acest sens, deoarece pe acest tărâm ne afirmăm 

cum suntem cu adevărat, vii sau anesteziaţi.  Dacă suntem vii sau anesteziaţi este o problemă şi o 

întrebare de a cărei răspuns poate depinde întregul demers misionar viitor al Bisericii, pentru că 

aceasta trebuie să răspundă prompt provocărilor contemporane din societatea românească. 

Proliferarea sectelor advente reprezintă o parte a cadrului actual în care se desfăşoară 

misiunea Bisericii, doctrinele lor schimbând sensul creaţiei, a eshatologiei, a universului, a 

omului şi a Bisericii. Prozelitismul îl face pe om să devină o entitate fără identitate, doar o 

consecinţă a evoluţiei iraţionale a universului, iar Biserica ortodoxă încetând a mai fi „laos to 

teon”, adică poporul lui Dumnezeu, omul postmodern fiind îndemnat să îmbrace alte forme de 

pseudo-religioase care doresc a se identifica ele însele ca popor a lui Dumnezeu.  

În acest context considerăm necesară o astfel de lucrare care vine în ajutorul Bisericii 

pentru a identifica reperele misionare esenţiale în societatea românească contemporană. Este 

nevoie ca Biserica să conştientizeze astăzi că misiunea ei se desfăşoară într-un context destul de 

ostil, în care produsul globalizării a îmbrăcat forme îngrijorătoare dând naştere unei culturi 

nocive pentru viaţa creştinului, această cultură vrând să se impună ca o alternativă. Astfel, 

propovăduirea Evangheliei trebuie să respecte libertatea poporului de a exprima adevărul în 

propriul lui fel „însă rămânând (Evanghelia) izvorul unic al concepţiei fundamentale culturale.  

Propovăduirea Evangheliei, dincolo de necesitatea ei în contextul cultural şi social actual, trebuie 

să ţină cont de anumite tipare şi să manifeste un anume discernământ, ţinând cont de realităţile 

contemporane. În acest fel, prin propovăduirea Evangheliei, Biserica poate să vegheze la 

păstrarea integrităţii concepţiei fundamentale existenţiale din Evanghelia lui Hristos, în faţa 

noilor forme şi manifestări culturale. 
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Pluralismul pseudo-religios acreditează ideea că alternativa pseudo-religioasă la adresa 

adevăratei religiozităţi revelate este de aceeaşi valoare morală şi doctrinară, ceea ce este fals şi 

periculos pentru că alternativa la adevărata religiozitate este falsa religiozitate. Pluralismul 

pseudo-religios trebuie analizat în cadrul procesului de degenerare a creştinismului şi a Bisericii, 

care începe să capete forma societăţii desacralizate seculare. Cum în cadrul acesteia, diversitatea 

– culturală, economică, politică – este din caracteristicile esenţiale, tot aşa Biserica cu chipul 

secular al lumii trebuie să accepte şi să promoveze diversitatea şi pluralismul pseudo-religios. 

Secularizarea a însemnat o depreciere drastică a sentimentului religios, o accentuată 

descreştinare, laicizare, desacralizare, emancipare de sub tutela Bisericii şi marginalizare a 

acesteia, a însemnat un refuz al lui Dumnezeu şi a descoperirii Sale făcute omului, secularizarea 

constituind un fenomen antireligios, care a luat chipul ateismului militant în regimurile totalitare 

sau care se insinuează lent, non-violent sau non- conflictual în societăţile democratice. 

Secularizarea îl izolează pe om în imanenţă, refuzându-i orice raport cu o transcendenţă iubitoare 

şi deschisă relaţiei, model al relaţiilor interumane; până la urmă înseamnă falimentul persoanei 

umane, care aduce cu sine pierderea sensului existenţei, vidul spiritual, angoasa existenţială, 

spleen-ul modern şi în cele din urmă eşecul existenţial 

Unul din efectele nocive ale secularizării a fost desacralizarea omului contemporan. 

Există foarte multe cauze ale desacralizării, însă unele dintre ele izvorăsc chir din interiorul 

Bisericii. Un rol important în procesul de desacralizare l-au avut comportamentele şi atitudinile 

inadecvate ale clerului, cel mai recent exemplu fiind scandalurile sexuale în care au fost iplicaţi 

preoţi şi chiar un episcop al Bisericii Ortodoxe Române.  De asemenea, patimile pe care un preot 

le are, mândria, lăcomia, zgârcenia, slaba pregătire din punct de vedere teologic dar şi laic au 

îndepărtat pe credincioşi de Biserică şi de aici renunţarea de a se împărtăşi cu Sfintele Taine. 

Este foarte adevărat că mulţi reprezentanţi ai Bisericii sunt exemple drept de urmat, însă, din 

păcate, mass-media de cele mai multe ori nu promovează astfel de personalităţi. 

Decreştinarea manifestată pregnant în post-modernism se manifestă în slăbirea vieţii 

religioase a unei părţi semnificative a credincioşilor practicanţi până nu de mult.  Acest lucru 

constă în participarea din ce în ce mai rar la Sfânta Liturghie şi lipsa împărtăşirii cu Sfintele 

Taine. 
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O altă formă a procesului secularizării este apariţia indiferentismul religios. În ultimii 

ani asistăm şi la un indiferentism social demonstrat prin slaba participare la procesul electoral de 

la diferite nivele. Un indiferentism al tinerei generaţii faţă de propriul său parcurs de formare 

educativă. 

În ţara noastră, prozelitismul advent s-a intensificat după anii ’90 câştigând foarte mulţi 

adepţi din rândul creştinilor ortodocşi nepracticanţi şi care erau lipsiţi de o educaţie religioasă 

autentică şi corectă. De asemenea, păturile sărace au fost grav afectate de prozelitism din cauza 

faptului că „predica” adventă era obligatoriu însoţită de ajutoare sociale şi sprijin material al 

celor care aveau intenţia de a se „boteza”.  

Toate acestea au făcut ca învăţăturile eretice advente să se răspândească cu o viteză 

ameţitoare şi, mai grav, ca omul contemporan care are o educaţie religioasă creştină precară să 

creadă ereziile sectare şi să se despartă de Biserica cea instituită de Mântuitorul Hristos în 

favoare sectelor advente care au caracter eminamente uman. 

 

II. Mişcări advente contemporane. Repere istorice şi particularităţi doctrinare 

 

Adventismul a luat naştere într-un context istoric, ideologic şi religios dominat de 

raţionalism, deism şi ideile revoluţiei franceze. Originile mişcării adventiste sunt legate de 

mişcarea milerită care s-a dezvoltat în America în anii 1830, în contextul marii revigorări a 

aşteptărilor apocaliptice care caracterizaseră A doua deşteptare religioasă (The Second Great 

Akwaning).  

Adventiştii nu par să joace un rol important în imaginarul societăţii occidentale. Aceştia 

sunt ataşaţi de prozelitism şi preferă să evite conflictul cu autoritatea seculară, astfel ei nu au 

câştigat niciodată notorietate, dar nici nu s-au bucurat de popularitate. La nivel academic, 

adventismul a exercitat un interes relativ mic. Sociologul Bryan Ronald Wilson descrie grupul 

mai întâi ca o sectă revoluţionară, pentru ca apoi să revină şi să nuanţeze discuţia, în contextul 

procesului de denominaţionalizare pe care-1 traversează mişcarea. Astfel, adventismul este un 

fenomen complex care nu poate fi uşor încadrat şi clasificat într-o singură noţiune. În cadrul 

adventismului de ziua a şaptea există o diversitate locală apreciabilă în practici şi doctrine, 
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precum şi o tensiune evidentă între curente avangardist-reformiste şi un tradiţionalism 

fundamentalist refractar dialogului. 

Biserica lui Isus Hristos a Sfinţilor din zilele din urma” (mormonă) a fost înfiinţată de 

către Joseph Smith (1805-1844) în anul 1830 în Fayette, statul New York. Joseph Smith susţinea 

că a fost vizitat de Dumnezeu-Tatăl şi de Iisus Hristos şi că a primit misiunea să restaureze 

„adevărata Biserică” şi „adevărata preoţie” pe pământ. 

Marea majoritate a punctelor doctrinare mormone sunt cuprinse în volumul „Cuvânt de 

înţelepciune” care le interzice să întreţină relaţii sexuale premaritale, să fumeze, să se drogheze, 

să consume băuturi alcoolice, cafea şi ceai negru. În schimb, sunt îndemnați să mănânce fructe, 

cereale şi carne. Fiecare mormon trebuie să respecte cele 10 porunci testamentare, să se roage 

zilnic de cel puţin trei ori şi să citească în fiecare zi câte o jumătate de oră din „Cartea lui 

Mormon”. 

Martorii lui Iehova a luat naştere în America, la sfârșitul secolului al XIX-lea, ca o 

dizidență ruptă din cultul adventist de ziua a șaptea. Întemeietorul acestei secte este Charles Taze 

Russel (1852-1916), care se trăgea dintr-o familie de prezbiterieni din Pennsylvania, dar se pare 

că avea legătură cu unele seminții vechi mozaice, prin filieră germană sau irlandeză. El a fost 

crescut în austeritatea prezbiteriană pietistă pe care a respins-o fiind atras de mirajul 

adventismului motiv pentru care Russel a inițiat un studiu de cercetare a Bibliei în vederea 

descoperirii datei începutului de mileniu. 

Din punct de vedere doctrinar, Martorii lui Iehova se încadrează într-una din sectele 

pseudo-creştină, cu un caracter doctrinar eretic, situându-se departe de învăţătura creştină 

autentică. Astfel, iehoviştii propovăduiesc venerarea deosebită a numelui lui Dumnezeu, pe care 

ei îl numesc Iehova. Eu interpretează în mod eronat mai multe pasaje ale scripturii prin care 

adevărata venerare i se aduce lui Dumnezeu doar dacă i se rosteşte numele de „Iehova”. 

 

III. Repere doctrinare sincretiste adventiste de origine iudaizantă 

 

Adventismul este o grupare care şi-a conturat doctrina în jurul Parusiei Domnului pe care o 

doreau atât de mult încât a speculat anumite texte scripturistice, în special Daniel, pentru a 

genera o dată certă a venirii Mântuitorului. Această dată a fost una concretă, însă ce nu s-a 
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concretizat a fost însăşi venirea Domnului. După această înşelătorie demascată uşor, ne-am fi 

aşteptat ca gruparea care număra un număr mic de adepţi să se desfiinţeze. Însă, analfabetismul 

religios al oamenilor coroborat cu naivitatea lor au făcut ca secta să-şi mărească necontenit 

numărul de membri, numărând astăzi multe milioane de adepţi.  

 Succesul prozelitismului advent nu ar fi fost atât de mare dacă doctrina adventă nu 

împrumuta din tradiţia iudaică anumite învăţături doctrinare, norme morale sau prescripţii 

alimentare pe care le-a absolutizat şi ridicat la rangul de doctrine  dintre cele mai importante. 

Astfel, în primul rând mişcarea adventă a dezvoltat doctrina milenaristă, aceasta ocupând un loc 

esenţial în cadrul învăţăturilor ei. După care, sabatul a fost împrumutat din tradiţia iudaică fiind 

considerată adevărata zi de odihnă (de aici şi denumirea Adventiştilor de Ziua a Şaptea) în 

detrimentul zilei pe care cu adevărat ar trebui să o cinstim datorită momentelor esenţiale pentru 

mântuirea omului petrecute în această zi – duminica. Pentru ca mişcarea să devină şi  profitabilă 

din punct de vedere financiar, aspect de altfel cel mai important pentru sectă, adventismul a 

împrumutat din tradiţia iudaică şi zeciuiala (10% din venituri să fie donate la vistieria sectei). De 

fapt, acesta este motivul real pentru care secta a avut succes, banii colectaţi fiind utilizaţi în 

cadrul prozelitismului advent. Doctrina adventă a absolutizat anumite aspecte considerate la 

prima vedere mai neimportante, respectiv alimentaţia şi refuzul de a consuma băuturi alcoolice,  

însă propaganda însoţită de aceste elemente a avut un succes mai mare, omul fiind foarte sensibil 

la aceste aspecte mai materiale ale lumii. 

Toate aceste doctrine exagerate de către adventism vor fi abordate astfel încât să devoalăm 

pericolul pe care îl are mişcarea prin învăţăturile ei pentru viaţa religioasă şi spiritualitatea 

creştinului ortodox. 

 În contemporaneitate, sectele care au la baza erezia hiliastă şi care şi-au fundamentat 

întreaga doctrină pe această erezie nu au nicio scuză deoarece Biserica e exprimat învăţătura 

eshatologică aşa cum a fost ea transmisa de Mântuitorul Hristos prin Sfinţii Săi Apostoli. În mod 

evident, sectele, în special cele advente, se folosesc de această erezie în scop prozelitist şi o 

exploatează la maxim, având din păcate un deosebit succes în rândul aşa numiţilor creştini care 

nu au o educaţie religioasă adecvată şi care văd în împărăţia de o mie de ani a lui Hristos pe 

pământ cu cei drepţi ca fiind foarte atractivă şi elitistă. 
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IV. Puncte doctrinare sincretiste adventiste de origine protestantă 

 

Sola Scriptura este doctrina protestantă conform căreia Biblia conține toate cunoștințele 

necesare mântuirii și sfințeniei. În consecință, protestantismul susţine că trebuie admise sau 

mărturisite doar acele doctrine  care se găsesc direct în Scriptură sau sunt deduse indirect prin 

deducție logică validă sau prin raționament deductiv valid. Sola Scriptura nu neagă faptul că pot 

exista şi alte elemente care să ghideze viața creștină, dar toate sunt subordonate și corectate prin 

cuvântul scris al lui Dumnezeu. 

Doctrina despre sola fide, din perspectiva protestantă, completează imaginea mântuirii 

realizate în paralel cu lucrarea Duhului Sfânt, Persoana Sfintei Treimi care dă practic credință 

(Efeseni 2, 8; 1 Cor 12, 3; Romani 8: 14-15). Ea completează lucrarea mântuirii planificată și 

pregătită de Dumnezeu Tatăl în „consiliul ceresc veșnic” (Isaia 42, 1-7; Timotei 1, 9) și realizată 

de Fiul Său prin lucrarea de răscumpărare (Ioan 19:30). Această lucrare de mântuire este 

încheiată, deoarece Duhul creează credința în Sfântul Botez și prin convertire în urma predicării 

și învățării Cuvântului (Matei 28,19), ambele întărind credința prin Cuvântul predicat și primirea 

sacramentului (Romani 10, 13-17). 

Sola gratia a fost învățătura preeminentă a reformatorilor protestanți în privința mântuirii. 

Numai harul divin este fundamentul mântuirii, iar creștinii sunt mântuiţi prin har cu ajutorul 

credinței. 

Vorbim de contestarea acestei Sfinte Taine, precum şi negarea importanţa Botezului 

pentru mântuire. De asemenea, ei fac o confuzie gravă între botezul adus de Mântuitorul Iisus 

Hristos, cu „Duh Sfânt şi foc” şi botezul iertării păcatelor pe care îl practica Sfântul Ioan. De 

aceea ei cred că, respingând Taina Sfântului Botez, fac acest lucru în numele lui Dumnezeu. 

Eshatologia adventă are la bază învăţătura despre intrarea lui Hristos în sanctuarul ceresc. 

Doctrina despre Sanctuarul ceresc se bazează pe textele din Epistola către Evrei a Sfântului 

Apostol Pavel, în care este expusă dimensiunea arhierească a slujirii lui Hristos, pe cartea 

Apocalipsei Sfântului Ian Teologul (14, 17; 11, 19) unde îl regăsim pe Hristos îndeplinind 

lucrarea Sa în două lăcaşuri, precum şi de Cartea lui Daniel, care, din perspectiva adventă, 

plasează începutul „Zilei curăţirii” într-un moment concret al istoriei, respectiv la sfârşitul celor 
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2300 de săptămâni, adică în anul 1844 calculat de adventişti. Aceasta învăţătură este expusă în 

articole de credinţă aventistă de la 13, 14, 15, 16). 

Protestanţii şi neoprotestanţii, în general şi sectele advente în mod special, pe temeiul 

concepţiilor lor despre caracterul nevăzut al Bisericii adevărate şi potrivit concepţiilor lor despre 

mântuirea obiectivă şi subiectivă, ca fiind realizată pentru toţi de Hristos, şi că omului nu-i 

rămâne decât mântuirea prin comuniunea lui Hristos, nu recunosc Preoţia bisericească ca Taină 

şi nici caracterul sacramental haric al celor trei trepte ierarhice, diacon, preot şi episcop. 

Adventiştii nu recunosc Euharistia ca taină, ci doar un simbol sau o aducere aminte a 

Cinei celei de Taină la care a participat Mântuitorul Hristos şi cei 12 apostoli, fapt pentru care 

mai este numita şi Cina Domnului sau „Comuniunea sfântă a Domnului”. 

Ei spun ca aceasta a fost poruncită de Hristos conform textelor scripturii de la  Matei 

26:26-29; Marcu 14:22-25; Luca 22:14-20; 1 Corinteni 11:23-34. De asemenea, se argumentează 

faptul că aceasta a fost ţinută în bisericile locale (Fapte 2:42; 20:7; 1 Corinteni 11:20, 33, 34). 

Astăzi, adventiştii învaţă că atât credincioşii născuţi din nou şi botezaţi, cât şi alţi credincioşi ar 

trebui lăsaţi să participe la Cina Domnului iar cei care au un stil de viaţă păcătos nu ar trebui să 

participe până nu se pocăiesc (1 Corinteni 5:9-12; 11:27-32). 

Şcoala de Sabat este o copie a școlii de duminică întâlnită la alte secte, dar aceasta este 

ținută ls toate grupele de vârstă sub forma unui program de închinare și studiu în dimineața zilei 

de sâmbătă, în plus față de serviciul de închinare. 

Martorii lui Iehova, în definiţia lor pentru căsătorie, nu o consideră nici măcar simbol: 

„unirea dintre un bărbat şi o femeie, încheiată pentru a trăi împreună ca soţ şi soţie în 

conformitate cu normele cuprinse în Scriptură. Căsătoria permite soţului şi soţiei să stabilească o 

relaţie intimă între ei însoţită de un sentiment de securitate datorită unei atmosfere pline de iubire 

şi dăruire reciproce a soţilor. La instituirea căsătoriei scopul lui Dumnezeu nu a fost doar să-i 

asigure bărbatului o însoţitoare apropiată, care să-i fie o completare ci să facă posibilă înmulţirea 

fiinţelor umane în cadrul unui aranjament familial. 

Adventismul, ca mai toate sectele, nu recunoaşte necesitatea Sfântului Maslu pentru 

dobândirea sănătăţii trupeşti şi sufleteşti a omului, spunând că aceasta nu are temei în Sfânta 

Scriptură. În textul de la Iacov ei nu înţeleg că se vorbeşte despre o practică obişnuită în Biserica 

primară, ci pun accent pe rolul rugăciunii pe care o are în cadrul vindecării. Trebuie menţionat că 
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această taină nu este o inovaţie, ci ea a fost practicată de însuşi Sfinţii Apostoli care nu pot fi 

numiţi inovatori, ci eu sunt adevăraţi iconomi ai tainelor lui Dumnezeu. 

Adventiştii de ziua a Şaptea credem că „morții nu știu nimic” (Ecclesiast 9, 5-6) și că 

atunci când o persoană moare, „gândurile îi dispar” (Psalmul 146, 4). Cu alte cuvinte, zic 

adventiştii, Biblia ne învață că moartea este un somn inconștient, din care decedatul nu se va 

trezi până când nu va fi înviat de Dumnezeu (Ioan 5, 28, 1 Corinteni 15, 51-55, 1 Tesaloniceni 4, 

16 -17). Deoarece morții nu știu nimic, slujba funerară, chiar dacă onorează pe cei decedați, se 

face pentru confortul și încurajarea celor vii. A consacra acest serviciu în biserică nu ajută cu 

nimic starea sufletească a celui decedat. 

Biserica Adventistă de ziua a șaptea cunoaşte patru nivele constitutive care conduc 

credincioșii din întreaga lume: 

1. Biserica locală care se regăsesc credincioşi la nivel individual; 

2. Conferința locală sau misiunea locală, un organism organizat unitar al bisericilor într-

un stat, o provincie sau un teritoriu; 

3. Conferinţele sindicale formată din mai multe conferințe sau misiuni dintr-un teritoriu 

mai larg; 

4. Conferința Generală, cea mai mare unitate de organizare, care cuprinde toate uniunile 

din toate părțile lumii. Diviziile sunt secții din cadrul Conferinței Generale, cu responsabilitate 

administrativă care au atribuţii în diverse zone geografice. 

Fiecare membru al bisericii are un cuvânt de spus în alegerea reprezentanţilor bisericii. 

Biserica alege ofițerii conferințelor de stat. Delegații aleși de conferințele de stat aleg ofițerii 

conferințelor sindicale, iar delegații aleși de conferințele sindicale aleg ofițerii Conferinței 

Generale. Prin această ierarhie fiecare conferință, fiecare instituție, fiecare biserică și fiecare 

individ, fie direct, fie prin intermediul reprezentanților, au un cuvânt de spus  în alegerea celor 

care poartă principalele responsabilități în cadrul Conferinței Generale. 

Adventiștii au moștenit practici ecclesiastice din cultele și sectele din care sa-u despărţit. 

Între aceste practici se regăseşte şi modul în care este împărţit personalul care avea ca activitate 

principală organizarea cultului: pastorul (în adventism se foloseşte termenul de ministru) sau 

preotul, patriarhul și diaconul, împărţire aproape universală între bisericile creștine, chiar dacă 

printre protestanți titlul de „pastor” este mai frecvent decât termenul „preot”. Unele 
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denominațiuni protestante nord-americane, inclusiv cele de la care adventiștii au apărut cel mai 

frecvent, aveau două clase de pastori sau miniștri: cei licențiați și cei hirotoniți. Printre 

denominațiunile protestante semnificația "bătrânului" sau „patriarhului” și „diaconului” a variat, 

uneori considerabil. 

Adventiştii au preferat dintotdeauna să folosească termenul „minister” in locul termenului 

„pastor” folosit de anabaptişti şi baptişti. Iniţial, cei care slujeau erau doar pastorii/predicatorii 

(minister), apoi au adoptat cele trei trepte: pastorii, patriarhii şi diaconii. De asemenea, ei au 

adoptat practica creștină tradițională de a recunoaște public numirea la unul dintre aceste trepte, 

punând mâna pe persoana numită. Într-o fază incipientă, aceasta a fost numită „hirotonire” și a 

luat forma unei ceremonii care a evoluat într-un ritual realizat pentru a simboliza natura profund 

sacră a serviciului deținut de cei care au fost hirotoniți. 

 

V. Impactul adventismului sincretist asupra societăţii contemporane. Prozelitismul 

adventist 

 

Cercetarea cu privire la profilul psiho-social al persoanei care este racolată sau către care 

este îndreptată acţiunea prozelitistă a sectelor în general şi a mişcării advente în special a fost o 

preocupare specială pentru sociologi, psihologi, psihanaliști sau psihiatri. Sociologia a identificat 

două modela mari de convertire a unei persoane la o sectă. Primul model are la bază rolul activ al 

noului racolat care în mod conştient şi responsabil aderă la noua credinţă, însă decizia finală este 

într-o măsură influenţată de factori psihologici sau sociali. Al doilea model vede pe cel racolat 

drept o victimă a tehnicilor de recrutare bine cunoscute de reprezentanţii noii credinţe, acesta 

fiind supus unor presiuni psihologice. Au fost identificaţi şi şapte factori decisivi fiecare cu un 

aport important în decizia personală a individului de a părăsi vechea credinţă şi de a îmbrăca una 

nouă. Tensiuni acute în viaţa cotidiană; tendinţa de a aborda problemele într-un context religios; 

căutarea conştienta pe plan religios; intrarea în contact cu membrii unui cult; stabilirea sau 

întărirea unei legături afective cu unul sau mai mulţi membrii ai cultului; neutralizarea oricărei 

relaţii cu nemembrii; interacţiunile repetate cu membrii cultului care conduc în final convertitul 

potenţial la o viaţă de cult. 
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Procesul de recrutare a unui adept trece prin trei faze succesive, care determină progresiv 

adeziunea la sectă, în acelaşi timp apărând şi o formă de dependenţă intelectuală şi afectivă. 

Rând pe rând, prezumtivul racolat va fi sedus, persuadat şi, în sfârşit, fascinat. Recrutarea are trei 

faze importante: seducţia, persuasiunea şi fascinaţia, distrugerea personalităţii prin îndoctrinare.  

Acestea la un loc fac ca procesul de racolare să devină unul uşor de realizat şi cu rezultate foarte 

bune, de unde şi proliferarea sectelor neoprotestante şi cele de sorginte orientală în ţara noastră, 

cu precădere după anul 1990 când românii au fost efectiv asaltaţi, invadaţi de diverse grupări 

care mai de care mai speciale şi mai exotice, făcând ravagii printre creştinii ortodocşi care au fost 

lipsiţi de o catehizare corectă din cauza regimului comunist ateu. 

Misiunea globală adventă a fost definită cu claritate începând cu 1966 când a fost creat 

un departament de Misiune Mondială (Department of World Mission) şi un Institut de misiologie 

(Seventh Day Adventist Institute of World Mission), departamente înfiinţate pe lângă Andrews 

University. Iinițiative de misiune globală au fost lansate şi în anii 1980 prin aşa numitele numite 

Global Strategy. Ideile lui Louis R. Conradi (1856-1939 au reprezentat un model pentru lucrarea 

de teren: o nouă viziune pentru promovarea evanghelismului şi pentru instruirea misionarilor, 

metode de succes pentru creşterea bisericii, colportajul sau campaniile de evanghelizare; mai 

multă preocupare pentru înţelegerea modelului european. Erich W. Baumgarten, arată că 

eforturile lui Louis R. Conradi şi ai altor pionieri adventişti în Europa s-au concentrat pe 

adaptarea la cultura locală şi acest lucru a fost deosebit de important pentru supravieţuirea şi 

apoi pentru expansiunea adventismului. Pe de altă parte, liderii germani au făcut tot ce au putut 

pentru ca Biserica Adventistă de Ziua a Şaptea să nu fie văzută ca o sectă americană şi au 

încercat destul de mult să nu supere prea mult Bisericile Tradiţionale. 

Prozelitismul advent la nivel mondial se bazează pe aşa numita munca pe teren. 

Activitatea misionară a Bisericii Adventiste de Ziua a Şaptea este desfăşurată de misionarii de 

carieră full-time numiţi „non-residential missionaries”. Aceştia se ocupă de grupuri 

neevanghelizate din teritorii neexploatate încă de adventişti, fiind deosebit de bine pregătiţi. 

Mai există un alt program operează prin intermediul Tentmakers, respectiv misionari care 

se integrează într-un anumit context social, cu scopul de a face prozelitism din interior. Aici 

vorbim de profesori, IT-işti, medici, ingineri, etc. incluşi aici profesori, ingineri, specialişti în 

computere, medici sau asistenţi medicali, secretari, etc. 
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Cea mai importantă organizaţie adventă este Adventist Development and Relief Agency 

(ADRA). Aceasta este o agenţie care furnizează ajutor material indiferent de vârstă, etnie, 

afiliaţie religioasă sau politică. Cu ajutorul ei, sunt ajutate sute de mii de persoane în lume, se 

organizează proiecte agricole şi culturale în numeroase regiuni sărace ale lumii, se înfiinţează 

numeroase clinici şi spitale etc. 

Adventist Review este publicaţia oficială săptămânală a Bisericii adventiste de ziua a 

șaptea. În 1849, James White a început să publice Adevărul prezent, o lucrare în care a 

dezvoltat doctrina Sabatului ca zi de odihnă, iar în anul următor a început publicarea Advent 

Review în care se încerca, printre altele, să demonstreze că membrii Advetismului Sabatic au 

fost adevărații descendenţi ai lui William Miller. În noiembrie 1850, White a combinat cele două 

lucrări în Second Accent Review and Sabbath Herald, iar în 1961 numele a fost redus la Review 

and Herald. Din anul 1978 a fost redenumită în Adventist Review. Astăzi revista se publică în 

mai multe limbi pe lângă cea engleză. 

Astăzi prozelitismul advent în România este deosebit de efervescent prin prisma 

diverselor modalităţi de comunicare şi resurselor financiare şi umane de care dispune secta. 

Membri ai sectei au pătruns în toate instituţiile ţării având o activitate „misionară” de invidiat. 

Prozelitismul este facilitat şi de emiterea pe calea undelor a doctrinelor şi a informaţiilor 

referitoare la activitatea „bisericii” cu ajutorul postului de televiziune şi al postului de radio 

„Speranţa”. Este foarte adevărat  că înmulţirea membrilor Bisericii Adventiste nu mai este la fel 

de accelerată precum în anii 90 dar, în continuare, prozelitismul advent în ţara noastră reprezintă 

o reală provocare la adresa misiunii Bisericii Ortodoxe Române deoarece este deosebit de acid şi 

critic la adresa membrilor bisericii noastre multi-milenare. 

Pe lângă organizaţiile şi publicaţiile advente de care am vorbit anterior, prozelitismul 

advent a mai fost susţinut de înfiinţarea şi organizarea unor posturi de radio şi televiziune prin 

care mesajul advent era propagat către cât mai multă lume. 

Adventist Media Center (AMC) este organizația adventistă de ziua a șaptea care 

coordonează programele media pentru America de Nord. A fost înființată în 1972 de către 

Conferința Generală din Thousand Oaks, California, Adventist Media Center devenind 

facilitator de producție și difuzare pentru Vocea Profeției, Este scris și Credință pentru Astăzi. 

De asemenea, a produs materiale audiovizuale pentru evanghelizare și, ulterior, a adăugat  Breath 
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of Life. La Voz de la Esperanza (o versiune hispanică a vocii profeției)., Isus 101, Institutul 

Biblic și Radio Life Talk. În 1996, dreptul de proprietate asupra Centrului Media a fost transferat 

de la Conferința Generală către divizia nord-americană. Din din 2014 şi-a actualizat şi updatat 

toată tehnologia pentru a se permite programelor să se mute în locații diferite. 

Adventist World Radio (AWR) este proiectul de radiodifuziune de scurtă durată 

adventistă de ziua a șaptea. Începând cu plasarea programării pe Radio-Trans-Europe în 1971, 

secta a folosit patru transmițătoare până în 1980 pentru a difuza 80 de ore de programare în 

fiecare săptămână în 18 limbi diferite. În 1985, Conferința Generală a votat pentru a-și stabili 

propria stație de radio la Guam, care să difuzeze în Asia. Până la sfârșitul anilor 1990 Adventist 

World Radio a construit site-uri suplimentare de transmitere în America de Sud și Italia și a 

închiriat timp pe alte posturi europene. În acest moment, difuzează circa 1000 de ore de 

programare săptămânală transmise în 46 de limbi. 

Biserica adventistă de ziua a şaptea are o organizare foarte bine pusă la punct cu ajutorul 

căreia se poate administra, se poate conduce şi poate performa în România. Ea face parte din 

organizarea „bisericii” la nivel mondial, în ţara noastră vând statutul de „Uniune de conferinţe” 

fiind formată din şase Conferinţe. Fiecare conferinţă este alcătuită din mai multe comunităţi 

locale care sunt răspândite pe tot cuprinsul ţării. 

În general, se poate afirma că sectele prezintă un pericol pentru societate prin: 

destabilizare mentală, exigenţe financiare, ruptură cu mediul înconjurător, atingerea integrităţii 

fizice; înregimentarea copiilor; discursul anti-social; tulburări de ordin public; deturnare de 

fonduri, infiltrare în instituţiile publice. 

 

VI. Misiunea ortodoxă contemporană în faţa doctrinelor şi prozelitismului 

adventist 

 

Aşa cum se poate deduce din manualele de misiologie şi din cărţile de specialitate, noi ca 

Biserică Ortodoxă, ne situăm pe poziţii defensive în ceea ce priveşte misiunea şi misiologia şi 

învăţăm să ne apărăm şi mai puţin să mărturisim, că suntem orientaţi mai mult spre trecut, în loc 

să ne concentrăm pe provocările prezentului şi pe perspectivele viitorului. Din nefericire, în 

cadrul multor discipline care se predau la Facultatea de Teologie discursul şi cercetarea sunt 
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orientate mai mult spre trecut, fără să aibă o perspectivă creativă şi constructivă pentru 

contemporaneitate şi cu atât mai puţin pentru viitor. Din acest motiv, Misiologia este prima care 

trebuie să întrevadă perspective de creştere şi dezvoltare a Bisericii, să se manifeste de o manieră 

intensivă conducând omul la „starea bărbatului desăvârşit” din teologia paulină, şi extensivă prin 

„propovăduirea evangheliei la toată făptură”, conform poruncii Mântuitorului. În acest context, 

anumite principii care ghidează în general învăţământul teologic ar trebui reconsiderate pentru a 

se ajunge la o misiune ancorată în realităţile contemporane confruntată printre altele şi cu 

prozelitismul advent şi nu ruptă de acestea. 

Acţiunea prozelitistă a mişcărilor advente are în vedere zonele ortodoxe ca fiind teritorii 

potrivite pentru misiune deoarece ţările fost comuniste sunt apreciate ca fiind populate de oameni 

care şi-au pierdut credinţa în Dumnezeu din cauza ideologiei materialist-atee promovate de 

aceste regimuri. În cadrul acestei acţiuni, ce se desfăşoară cel mai adesea în stradă sau la colţ de 

bloc, secte ca mormonii sau „Martorii lui Iehova” consideră că îndeplinesc o datorie faţă de 

Hristos deoarece, în perspectiva lor, cei mai mulţi membri ai Bisericilor tradiţionale nu au primit 

încă Evanghelia lui Hristos. Tocmai de aceea misiunea adventă vizează atât necreştinii cât şi 

creştinii care au nevoie de o reevanghelizare. 

O astfel de atitudine este apreciată de Biserica Ortodoxă a fi jignitoare faţă de 

mărturisirea pe care Bisericile ortodoxe au făcut-o de-a lungul a două milenii însă neoprotestanţii 

o consideră o datorie şi ca pe ceva firesc. Mai mult decât atât prozelitismul neoprotestant advent 

utilizează tehnici de racolare pe care le perfecționează mereu, alături de „stimulente” de natură 

materială sau financiară. În cadrul acestor racolări, la colţ de stradă, celor ce urmează a fi racolaţi 

li se induce falsul sentiment că totul se petrece prin libera lor voinţă, lucru ce favorizează o 

viitoare şi necesară spălare a creierului. „Este nevoie de o astfel de spălare a creierului pentru că 

altfel unele idei ar fi respinse imediat. Un astfel de exemplu este cel al Martorilor lui Iehova care, 

după ce au calculat greşit de multe ori sfârşitul lumii, au ajuns azi să recunoască faptul că nici o 

creatură nu cunoaşte ziua acestui sfârşit. Cu toate acestea spun că Dumnezeu poate da totuşi 

informaţii în acest sens. O astfel de atitudine, după cum bine remarcă părintele Istodor, 

contribuie la întreţinerea elanului prozelit”. 

O astfel de atitudine trădează duhul apostolic al urmării lui Hristos şi al propovăduirii 

mesajului Evangheliei Lui. Această activitate didactică a Bisericii urmăreşte nu doar o trasmitere 
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de informaţie religioasă ci şi o formare a credinciosului, în strânsă legătură cu viaţa cultică a 

Sfintei Biserici. 

 

VII. Concluzii 

 

Misiunea reprezintă activitatea esenţială a Bisericii Ortodoxe multi-milenare, o activitate 

exprimată în două etape: prima de a conduce pe oameni la Hristos, a doua de a-i însoţi în 

parcursul lor creştin până la unirea deplină cu Hristos. Privită din perspectivă tehnică formularea 

de mai sus exprimă obiectivul Bisericii, obiectiv la care se poate ajunge prin eforturile 

misionarului creştin-ortodox.  

Omul însă este permanent în evoluţie şi progres din perspectiva gândirii şi a 

manifestărilor lui sociale şi politice, evoluţie care provocă schimbarea contextului în care se 

desfăşoară misiunea. Schimbarea contextului misionar atrage după sine adoptarea de răspunsuri 

adecvate şi de metode şi mijloace cât mai eficiente, toate rămânând fidele fondului şi 

fundamentelor Sfintei Tradiţii care exprimă de fapt identitatea Ortodoxiei.  

În  acest sens misionarul de astăzi porneşte de la conştientizarea că există trăsături şi 

repere primordiale ale misiunii creştin-ortodoxe circumscrise motivului şi scopului creaţiei lumii: 

iubirea şi împreuna locuire veşnică cu Dumnezeu. Un Dumnezeu în Treime niciodată absent sau 

indiferent la mersul umanităţii aşa cum demonstrează istoria lumii şi cărţile Sfintei Scripturi.  

Misionarul trebuie să deţină o limbă proprie menită să îl facă înţeles, acceptat şi urmat. O 

limbă care deşi străină multora să poată fi înţeleasă de toţi. El cunoaşte terminologia proprie 

vocaţiei sale, fundamentele şi formele de manifestare ale acesteia de la Cel care, interpunându-se 

prin Jertfa Sa între cer şi pământ, a reuşit să împace pe om cu Dumnezeu, pe ca fiinţă eclesială şi 

nu doar simplu individ sau animal raţional. Eliminându-l pe Hristos din această ecuaţie omenirea 

nu mai poate ajunge după semnul egal al operaţiei.  

Fundamentele biblice şi dogmatice ale misiunii abundă şi revelează dorul lui Dumnezeu 

de a fi cu oamenii, icoana acestei împreună locuiri fiind Biserica, Biserică dinamică, nerigidizată 

în forme şi ritualuri aşa cum observatorul dinafară şi necunoscător ar putea fi înşelat. Autorul 

terminologiei şi fundamentelor misiologice, instrumente ale misionarului din aceste timpuri, este 
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Hristos, misionarul prin excelenţă, model şi îndrumător. Aceste fundamente nu există în cadrul 

prozelitismului sectar de tip advent. 

Misionarul creştin-ortodox îşi împropriază de la şi prin Hristos caracteristicile şi 

trăsăturile necesare activităţii sale fie că este cleric sau laic calibrându-le pe dimensiunea 

eclesiologică a misiunii sale, cerinţă sine qua non a formării unui popor religios care să adore pe 

Dumnezeu şi să îi slujească, fiecare după chemarea, pregătirea şi posibilităţile sale, uniţi în 

atingerea aceluiaşi obiectiv, transformarea lumii în Biserică, luptătoare pe pământ şi biruitoare în 

ceruri.  

El este chemat şi trimis să fie model prin viaţă şi cuvânt celor din Biserică pentru ca 

împreună să poată lua şi să fie parte la jertfa făcătoare de viaţă, Trupul şi Sângele lui Hristos, să 

împlinească dezideratul de a fi comunitate liturgică şi de a chema permanent către Hristos pe 

monoteişti, iudei şi musulmani dar şi de a răspândi, exact cu acelaşi scop, Evanghelia către 

“neamuri” în regiunile încă necunoscătoare. În acest sens încă timidele eforturi misionare din 

Africa şi Asia ar putea provoca chemare către, mai ales, tinerii teologi sau preoţi, de ce nu, 

însoţiţi de laici pedagogi, medici ş.a. Şi în Biserică şi în afara ei, misionarul, are de pus în 

valoare, metodele şi mijloacele pe care i le oferă modernitatea şi post-modernitatea. Misiunea 

trebuie să se îndrepte şi către persoanele care au părăsit biserica ortodoxă, îmbrăcând diverse 

forme de cult, de foarte multe ori advente. 

Cunoaşterea şi înţelegerea contextului misionar sunt acelea care îl pregătesc pentru 

abordarea optimă a lucrării ce îi stă înainte. Comparativ cu misionarul secolelor trecute cel de 

astăzi are de înfruntat provocarea migraţiei masive pe care o traversează omenirea în general şi 

cea românească în special, generată de motive economice şi politice. Emigrantul de astăzi, 

confruntat cu provocarea diversităţii, va fi credinciosul ce va înfrumuseţa Biserica din România 

de mâine. El se va întoarce şi cu tentaţia de a compara cele văzute şi auzite în afara ţării de aceea 

lucrarea misionară din diaspora rămâne pe aceleaşi coordonate unitare ale ortodoxiei româneşti. 

Figuri ale misionarilor celebri în diaspora pot trezi în misionarul de astăzi dorul de a le urma 

exemplul.  
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